Mathematik Q3: Einfiihrung zu DGL

e DGL = Differenzialgleichungen

e Beispiele:
l.xy'-2y=0
2.y" + x2 =
3. yiv = y2
4.y'-2xy =0

5.y'-3y=0

Begriff
DGL = Gleichung, die Ableitungen einer gesuchten Funktion y=f(x) enthalt.

e Eine DGL hat Ordnung n, falls die hochste auftretende Ableitung die n-te
Ableitung ist.

1.xy'- 2y = 0 - Ordnung 1
2.v" + x2 = 0 » Ordnung 2
3. yiV = y2 - Ordnung 4

4.y'-2xy = 0 - Ordnung 1

5.y'- 3y = 0 - Ordnung 1




Wie lost man eine DGL?
e Durch Probieren — Physiker fragen . . .

e Trennung der Variablen
o funktioniert gut bei DGL erster Ordnung

o Wir schreiben statty' = Z—i}

e Beispiel I zu DGL-Bsp. 1

xy'-2y=0
ay ., _ ay _
xa—Zy—Oaxa—Zy

- Trennung der Variablen

x dy = 2y dx

$dy=21%dx

JFdy=2[%dx
In|y| =2Inx) +c
y=e21n(x)-eC=X2+C

e Probe: x-2x-2-%x2=0

e Beispiel IT zu DGL-Bsp. 5

y -3y=0

dy _ dy _ _
E-By—0=a—3y@dy—3ydx

— Trennung der Variablen



14v=
ydy—de

J$dy=3[ax
Inly|]=3x+c
y=e3X+C=gC.g3Xx==(C.¢g3x
-y =3C:e¥

e Probe: 3C - e3X-3C-e3Xx=0

e Beispiel II1I zu DGL-Bsp. 4

vy -2xy =0
dy _
E—ny

— Trennung der Variablen

%dy=2xdx
f%dy=2fxdx

2
1n|y|=2-x7+c=x2+c

2 2 2

y = eX +tC=gC.eX = =(C . X
v x2

-y =C-2x-e

e Probe: C-2x-eX*-C-2x-eX* =0




e Losung zu DGL-Bsp. 2: y"' + x2 =0
oy=—%-x4+C1x+C2 =>y'=—%-x3+C1 =y = —1—2-

—_

o Lésung zu DGL-Bsp. 3: ylV = y?
oy =840 x* (von Vincent 1.)

e — Aufgaben (Bitte mit Probe!)

e Aufgabe 1: Finde eine Losung der DGL y' = —%

o Losung: y = %

e Aufgabe 2: Finde eine Losung der DGL y' + 2xy = 0
o Losung:y =C - e X’

e Aufgabe 3: Finde eine Losung der DGL y' = 35}

o Losung: y = sz +C




